

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 fnt 25 kr., fél évre 2 fnt 50 kr., egész évre 5 fnt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. tized 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címezendők.

Hirdetések és nyilt-céri közlemények
kiadóhivatal
kiszámlázás szerint számít fel.
méréselt ár

Előkészület.

Lapunk más helyén számolunk be a vármegyénkbeli választókerületek pártmozgalmaival, melyek a közeli képviselőválasztási harcot vezetik be. E helyütt a hivatalos előkészületekkel kívánunk foglalkozni és egyúttal — tartózkodva a politizálástól — a választó polgárokhöz is intézünk néhány megszívlelendő szót.

A hivatalos előkészületek vármegyénkben sorban — rendre történnek. Szentes város képviselő-testülete a végül a f. hó 12-én, hétfőn tartott közgyűlést vagy 30 képviselő részvételével, kik állva, de a legnagyobb közönnyel hallgatták végig a legfelsőbb királyi meghívót, mely a f. év november 23-ra hívja össze Budapestre az új országgyűlést. A Szentesi Lap az a híre, mintha a képviselők csak a királyi meghívó felolvasásának megkezdése alatt és polgármesteri figyelmességére álltak volna fel, — nem felel meg a valóságnak. A polgármester bejelentette, hogy a meghívó fel fog olvastatni s hogy ősi szokás: azt állva hallgatni, mire a képviselők felemelkedtek.

Másnap aztán a város központi választmányja tartott ülést és megállapította, hogy a választás Szentesen november 5-én lesz. Választási elnök-

nek pedig megválasztotta Filó Tihamér dr. városi ügyészt, aki — ezek szerint legalább úgy látszik — azért kért és kapott legutóbb a városi közgyűléstől *egysége helyreállítására végett* 6 h e t i s z a b a d s á g o t, hogy szabadban lehessen korteskedni és alkotmányosdit játszani. Minthogy Szentes két szavazatszedő küldöttségrel szavaz, ugyancsak Filó Tihamér lesz az egyik ily küldöttség elnöke is, míg a másiké Szántó Lajos dr., helyettes elnök pedig Pandócs Döme és Kátai Pál János; jegyzők Lakos Imre dr. és Beszedes István. Az I. és II. tized a Jurenák háznál levő számvédeli hivatalnak csúfolt lyukban, a III. és IV. tized pedig a kínai fallal kerített s birtoknyilvántartói hivatalnak csúfolt másik lyukban szavaz. Ennél külön helyiségeket nem talált a központi választmány bölcsesége.

Csongrádon — mint ertesülünk — a legfelsőbb királyi meghívó levelet a f. hó 15-iki, tehát a mai községi közgyűlésen hirdetik ki, holnap ülésez a központi választmány, mely a választást előreláthatóan a legrövidebb terminusra, a f. hó 28-ra tűzi ki, hogy így minél kevesebb tért engedjen az oktalan izgatásnak.

A vármegyén a f. hó 19-iki rendes közgyűlésen hirdetik ki a legfelsőbb kir. meghívólevelet és a köz-

ponti választás másnap, f. hó 20-án délután ülés helyén aztán Szegváron és Tápén korra tűzik ki a választásokat: erről még nincs tudomásunk, de nem lehetetlen, hogy szintén a f. hó 28-ra.

Politikai tekintetben — még ha jogunk van is e lapban politizálni, — semmi szavunk nem volna a következő orsz. képviselőválasztásokhoz. Mi magunk feltétlen hívei vagyunk a szabadelvű irányzatnak, mert ez törzsökös magyar érdek. De egyébként őszintén mondhatjuk: kevés gondunk van arra, a vármegye területének 4 országgyűlési képviselője közül melyik milyen országos politikai pártba tartozik?

Ránk nézve csak az a fő: hogy akiket ez a törzsökös magyar vármegye közönsége — képenek viselésére, tehát érdekeinek előmozdítására is a törvényhozásba felküld, azok egyénileg minden tekintetben kifogástalan, gáncs nélkül való jellemek, tiszták, becsületes karakterek legyenek, kik a magyar parlament színvonalát ne alásüllyeszténi, de felemelni segítsék; legyenek férfiak a szó igaz, nemes értelmében, kik miatt ne kelljen pirulnunk, ha idegenben járván, szó kerül, hogy ez vagy amaz e vármegye orsz. képviselője.

És e tekintetben van néhány szavunk a választóközönséghez, Csongrád-

TÁRCA.

Meglepetés.

Novellett.

Írta: Banfalvi Lajos.

(Folytatás és vége.)

Es Béla félre vonta a cselédet, átadta neki a lányok kis kincsét és a kezében szorongatott papírost; s halk utasításokat adva neki, kérdezte:

- Megértett?
- Hogyne, úrfi! bizonykodott Vica s már ki is perdült a szobából.
- Helyes; ezt elintéztük.
- Es a meglepetés? Mi lesz a meglepetéssel? sürgették a lányok. Most már előadhatod.
- Türelem, édeskéim, A türelem keresztényi erény. Vica nyomban itt lesz és...
- Úgy? Hát a Vica...
- Persze, hogy ő. Valakinek csak el kell a dologban járni.
- Oh, Béla! Most csakugyan a mentő angyalunk vagy!
- Csak hogy belátjátok. Ez szép töletek.

A lányok szinte égték a kíváncsiságtól. De hasztalan volt minden faggatózás,

— Béla megátalkodottan hallgatott és amikor végre Vica megjött és a lányok élje siettek, egy ugrással megelőzte őket s kikapva a cicus kezéből a papírlapot, magasan lobogtatta azt.

— Itt van, itt van végre. No most, gyerekek, figyelem. Melyiknek adjam át?

— Nekem, nekem! kiáltottak a lányok. Hát abban a papírosban van?

— Igen, szívecském, ebben a papírosban. Te, Ilus, a jövő héten töltöd be, ha jól tudom, 16-ik életévedet. Szép kor, igen tiszteletreméltó kor. Korodnál és komolyságodnál fogva is ez elsőseg téged illet. Ime, fogjad.

Es féltérdepre ereszkedve a leánya előtt, olyan ünnepiesen nyujta át neki a papírost, akárha valami hódoló felirat volna.

Ilus feszült várakozással teregette szét a meglehetősen gyűrött papírt apró kezeccskével s aztán, ahogy Gizike áthajolt a vállán, égre a vágától, hogy ő is mielőbb megtudja a nagy titkot, hangosan olvasta.

Térs Kerepey Béla úrfiak:
Egy pár báli laktopán 5 fnt 50 kr.
Ugancsak egy pár vadásziszma talpálása 1 fnt 50 kr.
Díló cipő forsbólás 1 fnt 30 kr.

Tészen együtt 8 fnt 30 kr.

Butyók Mátyás,
cipészester.

Köszönettel felvette.

— Ime, szólalt meg Béla, a hűségés Vica, ez az aldott lélek vissza is hozott 30 krajcárt.

A lányok egy percig szinte megdermedten tekintettek egymásra, de aztán kitört a vihar és hűs rozsás köröm görbült neki a Béla úrfi ábrázatának.

— Gyalázat! Tolvajtság!

A megszorult ifjú hirtelenében átkarolta a kis Gizát s míg Iluska apró öklei ugyan csak járták a hátán a táncot, csókok közt, kacagva magyarázta:

— Gyerekek, legyen eszetek! Évek óta egyre hajtogatja az öregem, mennyire szeretné csak egyszer is egy magam által kifizetett számlámat látni. Nos, nem kellemes dolog ez, ha most egy ilyen számlával lepítetek meg? Hiszen ezzel szíve egy titkos vágya teljesül.

Es a kujon, hirtelenében Iluska ajkára is csókot lopván, egy ugrással az ajtónál termett s a következő pillanatban már biztonságban volt a rózsás körmőcskék veszedelmes közeléből.



vármegye értelmes, józan népéhez, valamint a részben is, hogy ne hagyja magát senki — a gyűlölet vagy szenvedély bármilyen otromba kirohanásával arra ragadtatni, hogy e vármegyében ezáltal ismét olyan sajnálatos botrányok ismétlődjenek, mint a 4 év előttek, melyekért pírulnia kellett minden tisztességes embernek.

Forduljon a közbizalom egyénileg fedhetlen jellemű férfiak felé s még ha nem így volna is — legyen ez a közérdek szempontjából akármilyen sajnálatos — tiszteljék és becsüljék meg kölcsönösen egymás elhatározását, meggyőződését és míg magunk legjobb lelkiismeretünk szerint — higadságunk teljes megőrzésével — szavazunk majdan le: engedjük, hogy hasonlóképen cselekedjék még esetleg egy vagy más részben félrevezetett polgártársunk is.

Választási mozgalmak. Mint krónika-írók fogunk a most mar egész erővel megindult választási harc minden eseményével beszámolni, tavol tartva magunkat minden politikától. De természetes, hogy — a történeti igazság és hűség kedvéért — mindenkor rá fogunk mutatni minden olyan célnak vagy rosszakarát hazudozásra is, mely — e tusaiban — a közönség félrevezetését célozza.

Kezdjük Szentesen. Megirtuk, hogy itt az I. 48-as népkörben Eartha János nyugalmazott albiró ajánlatára Sima Ferencet jelölték. Azóta az úgynevezett orsz. szocialista demokráta párt is állított jelöltet Pfeiffer Sándor személyében, kinek érdekében — mint híret vesszük — a szentesi munkás-vezetők szervezkedő népgyűlést tartanak a f. hó 18-án, vasárnap délután 1 óra-kor a vásártéren. Maga a jelölt pedig — ugyane forrásunk szerint, a f. hó 27-én szándékozik a programbeszédét megtartani.

A mindég igazmondó (?) Szentesi Lapé azt hazudja a szentesi jelölésekről, mintha itt a szabadelpárt részéről Csató Kálmán dr. ügyvéd lett volna a jelöltség elfogadására felszólítva, de jobbnak vélte — ehivásának nem csegedni. Ez az egész hír — betűről-betűre egyike a nevezett zsebujság szokott hazudozásainak. Nem kevésbé hazugság az is, mintha a szabadelvű párti szentesi polgárok fogadkoztak volna: a szocialista Pfeiffer-re rászavazni, akinek — mellesleg mondva — különben annyi jogcíme bizonyosan van a jelöltséghez és képviselővé választáshoz, mint Sima Ferencnek; mert hiszen köztudomású, hogy e jó úr ez évben még szavazati joggal se bír, tehát voltaképpen nem is volna most, tisztességes viszonyok között, képviselővé megválasztható.

Csongrádon Gajáry Ödön, az ottani szabadelvűpárt jelöltje, a múlt vasárnap tartotta a programbeszédét.

Gajáry a jelzett napon délelőtt fél 9 órakor érkezett különvonaton Fegyeházáról Csongrádra, kísérve az eleje útazott csongrádiaktól. Óriási néptömeg várta a vasúti indulóhánál, hol Sólly Gyula csongrádi főjegyző üdvözlő szavaira a jelölt meghatot-

Hosszu kocsisorban kísérték aztán a párttagok jelöltjüket a partkörbe, hol Szabó Imre kir. közjegyző egyenes felhívására kijelentette, hogy a jelöltséget elfogadja; — mire a körből a városhaza előtti térre vonultak ki, hol a több ezer főre menő közönségnek mutatta be Pirooska István bíró Gajáry Ödönt, aki erre megtartotta nagyhatású és a közönség lelkes éljenzésével többször megszakított programbeszédét, melyért — a közönség és a párt nevében végül Nagy Sándor dr. ügyvéd mondott köszönetet a jelöltnek.

Délután — Szabó Ferenc ügyvéd vezetésére alatt egy küldöttség kereste fel Gajáryt és meghívta a polgári olvasókördbe, hol szintén a leglelkesebb fogadtatásban részesült. Szóval: a csongrádi szabadelvű párt ma egy erős és bizton megy a győzelem elé.

Hegyi paterék vasárnap délelőtti szintén választói értekezletet tartottak odaat. Mintegy 30-an vettek ebben részt. Hegyi pater kijelentette, hogy ő néppárti jelölte óhajtott volna állítani Csongrádon, de belégyezik abba is, ha függetlenség párti állítanak.

Ludrovai Tóth István mérnök — ezt helyeselve — jelöltül Kossuth Ferencet ajánlotta. De erre Hegyi pater feleltem: hogy, kicsoda, kicsoda az a Kossuth Ferenc? Nekí ugyan nem kell, hanem kellene Ugronista. Erre aztán Hoffmann Arthur dr. ügyvéd úgy kitanította a nagyvéri patert a Kossuth-tiszteletre, hogy az dühösen felesapvan fejére a kalapot, egész fúriával elrohant, ott hagyván az általa összehívott értekezletet, mint sz. Pal az oláhokat.

A csongrádi függetlenségiéknékné egyebként — nem értesülünk, Kossuth Ferenc maga Szabó Endrét, az Ústökös elclap szerkesztőjét ajánlotta jelöltül.

A vármegye két kerületében, a szegváriban és tápiban az ideig választási harcnak még semmi nyoma nem észlelhető. Tápén a pártok — az országgyűlés feloszlatása és az újak összehívása óta még értekezletet se tartottak. Anyit azonban bizonyosan tudunk, hogy a szabadelvű párt itt egységesen Enyedi Lukács, az agrárbank vezérigazgatójának jelöltsége mellé sorakozik ezáltal s hogy ezek szerint biztosan diadala is viszi a jelöltséget.

A szegvári kerületben Szegváron és Mindszenten voltak függetlenségi párti értekezletek, melyeken — minden öszvér-párti érőkös dacára is — egyértelműen Helffi jelölték újból. A szabadelvű-párt Mindszenten szintén tartott már — a múlt vasárnapon népes értekezletet.

Híreink kiegészítésül — e választási mozgalmak tekintetében — hadd szolgáljon annak a felidesekedésnek a kellő értékeltségére való redukálása, melyet otromba hencsérrel kürtöl a Szentesi Lapé legutóbbi száma, mintha Sima-t eddig az ország 7 kerületében léptették volna fel jelöltül.

E Hári-Jánoskodást talán alig szükséges cáfolni; e fölött csak kacagni lehet. Mert az édes magyar hazát 7 ezer hódította ugyan meg ezer év előtt, de olyan 7 boldog kerület, mely most, ezer év után — Sima-t óhajtaná vezéreinek, nem kerül a hazában.

Miért kell a kisgazdának tanulni.

Hogy mi magyar kisgazdák évtizedek, sőt századok óta tudás nélkül termelünk és miveljük a földünket, azt be kell ismernünk, mert mindaddig, amíg ezt be nem ismerjük, megint csak hosszú ideig nem fogunk tanulni, de nem is fogunk helyesen gazdálkodni tudni.

Sok kisgazda például jól tudja, hogy neki meg kell kapálnia a kukoricát, répát és egyéb kapas növényt, de bizonyára még most is igen kevesen tudják, hogy miért; mert aztal, ha azt mondjuk, hogy azért kapalom meg, hogy a gyom el ne nyomja, még mindig nem ismerjük a kapálásnak az igazi célját. Sőt ha a kisgazdától megkérdezzük, hogy miért kapálja azt a növényt, még meg is haragudnék a különös kérdésért — mintha ő azt nem tudná; — pedig ha azt tudjuk, hogy a kapálás után a növények jobban nőnek és egyebet nem, akkor még mindig nem ismerjük a kapálás igazi rendeltetését.

Hogy a kapálással a melegnek és a levegőnek útát nyitók a növények gyökereirek, másrészt, ha a gyökereken megvan repedezve a föld, a kapálással a túlságosan nyitott útát elzárom, ezt a fontos célját és rendeltetését a kapálásnak például még nagyon kevesen ismerjük. Hogy a kapálással megtanított föld arányosabban osztja le a nedvességet is, efelett a kisgazda vajmi keveset gondolkodik, mert ha ezeket a dolgokat tudna és ismerné, nagyon sokszor sokkal jobb természetre tehetne szert éppen a kapálás által, melyet kellő időben hajtott végre.

Hogy mi a nedvesség és melegség, mely a termelésnél olyannyira fontos szerepet játszik, még mindig sokan nem tudjuk, mert ha tudnánk, nagyon sokszor nem sietnénk el a vetést tavasszal és nem késnénk el azzal oly gyakori esetben ősszel. Ha mi kisgazdák ismernénk, milyen a hatása az egyik tárgyanemnek és mi a másiknak növényeinkre, nem adnánk túl sok szarvasmarhatragny lótrágya helyett és megfordítva. Ha tudnánk, hogy a sertés- vagy birkatrágya melyik növényünkre van jobb hatással, nem cserélnénk azt fel olyan sok esetben egymással s nem alkalmaznánk az egyiket éppen ott, ahol a másikat kellett volna.

Ha mi tudnánk, milyen tápláló erő van az egyik és milyen a másik takarmányfelében, nem cserélnénk azt fel tévesen a takarmányozással s nem lenne sovány a marhánk s gyenge, erőtlén a lovunk.

Ha mi tudnánk, milyen hatása van a takarmányozásnak a víznek, az itatásnak a teljesség, több és jobb tejlet fejenék a kevesebb takarmány elfogyasztása mellett is. Ha ismernénk a földművelésnél a felső- és alsó talaj közötti különbséget és mindkettőnek a célját és rendeltetését, bizonyára nem cseréntenék melyre az ékét ott, ahol a sekélyebb szántás előnyösebb.

Ezer meg ezer ilyen dolgokban véve kis-csinásgénekné látszó dolog van, amit a magyar kisgazda kelő tudással még nem ismer és sajnos, hogy olvasásból megtanulni nem akar, pedig sokan vagyunk, kik az iskolában még nem tanultunk s bizony, ha jól akarunk gazdálkodni s gazdalkodásunk után megélni, meg kell azt tanulnunk s amennyire lehet, a meg nem tanultat pótolnunk.

UJDONSÁGOK.

Szentes, 1896. október 15.

— **Jung püspök Szentesen.** Jung János váci felszentelt püspök a f. hó 12-én, Fegyeháza felől jövet Csongrádra érkezett, hol aznap és 13-án a bérmalás szentségben részesíté a híveket. A püspök tegnap Csongrádról Vasárhelyre utazott bérmalni s onnan a f. hó 16-án, szombaton jön Szentesre, hogy itt is kiosssa a bérmalás szentségét híveinek. A püspököt az egyházi és világi hatóságok ünnepiesen készüléni fogadják.

— **Megyei virilisek 1897-re.** A vármegye állandó bíró-bizottsága tegnap délelőtt ülészett, az 1897-évre érvényes megyei virilis-névjegyzék megállapítása tárgyában. Az

igazolól választmány által összeállított névjegyzék ellen mindössze is egy kiigazítási felszólamlás adatott be. Ennek elbírálásával aztán a bizottság véglegesen megállapította az 1897. évi viriliss megyebizottsági tagok névsorát, mely a megyegyűlés elé lesz a f. hó 19-én terjesztve.

— **A pusztaszéri emlék készen.** Készen áll a pusztaszéri emlék, teljesen készen, s legszebb az ezredéves haza hét országos emléke között. Árpádnak hatalmas ülő szobrát a kupola-csarnok tetéjén elhelyezték. De a szobrot, melyet Kallós készítet, útközben baleset érte. Árpád hatalmas kardja, melyet a honfoglaló vezér térdén keresztbe fektetve tart, megcsorbult. Letörtött egy része a hatalmas kőkardnak, illetőleg a hüvelynek. Kénytelenek voltak a letörtött részt hozzafoltozni a kardhoz, úgy hogy most már nem vehető észre a foltozás. Az emlék felavatása még az őszzel megtörténik, s a kész műhöz a megyéből többen kirandulnak a felavató ünnepélyre, melyet Pallavicini őrgróf rendez, kinek uradalmát díszíti a szép emlédmű.

— **Elmaradó ellenőrzési szemlék.** A közös hadügyminisztérium és a honvédelmi minisztérium egyetértően intézkedtek az iránt, hogy — a magyarországi orsz. képviselőválasztásokra való tekintettel, az október 15-ke és november 6-ka közé eső összes ellenőrzési szemlék a közös hadsereg és honvédség kötelékében, ez évre véglegesen elmaradnak. A népfelkölök ellenőrzési szemléje — a jelzett határidőn belül szintén elmarad ugyan, de a népfelkölök kötelékébe tartozók — november 6-ka, tehát a választás után kötelesek lesznek ellenőrzési szemlén jelentkezni.

— **Tiszteletbeli tanítók.** A csongrádmezei tanítóegylet a f. hó 12-én tartotta 30-iki rendes éves közgyűlést Szegeden. E közgyűlésen, mely egyúttal millénári ünnepsége is volt a derék, hazafias tantestületnek, több tiszteletbeli tanítót választottak a tanügy körül maguknak érdemeket szerzett férfiak sorából. Vármegyénkbeli szintén több ily tiszteletbeli tanítót választottak ezúttal; nevezetesen: Zsilinszky Mihály államtitkár horgosi birtokost, Kárász István horgosi nagybirtokost, Ujhelyi Nándor és Szvoboda Ferenc csongrádi ügyvédek és Jerney Zoltán Tadjay Ferenc dorosmai birtokosokat. Összintén üdvözölköz a tiszteletbeli tanítókat, de az önmagát megtisztelő derék együletet is ez alkalomból.

— **Gyűjtőgató gyerekek.** A f. hó 10-én délelőtt tűz hamvasztott el a Czákó István műcsihati tanyáján egy boglya búzaszalmát, mintegy 80 ft kárt okozva a nevezett gazdának. A vizsgálat azt derítette ki, hogy a tűz, a tanyában lakó Czákó Imre és József 3—4 éves gyerekek gyufajátékából keletkezett. Az ügyet attették a fenytő bírósághoz.

— **Pályázat a városnál.** A Szentés városnál, halaloságot folytán üresedésben levő birtoknyilvántartói állásra, Csató Zsigmond dr. alispán, mint a városi tisztújító-szék elnöke, meghirdette a pályázatot, melynek határideje a f. hó 31-én délután 5 órakor jár le, mikorra a pályázati kérvények az alispáni hivatalnál benyújtandók. A pályázat iránt érdeklődők lapunk mai számának erre vonatkozó hirdetésében találják a közelebbi adatokat.

— **Fővárosi látványosság.** Gróf Cziráky Antal új palotájába (Koronaherceg-utca 1.) mely a főváros egyik legdíszesebb épülete, a napokban költözöködött be új helyiségébe Girard József női divat és konfekció áruháza, ugyanarra a helyre, ahol már az

épitkezés megkezdése előtt az előkelő hölgyközönség találkozott adott egymásnak. A visszaemlékezés folytán most annál kedvesebben fogja meglepni a látogatókat az az előkelő csin és igazán stíl-szerű berendezés, melylyen a Girardi cég új helyiségét díszítette, — ugyanarra, hogy a hölgyek nem is valami divatkereskedésben, hanem saját — csakis a nők által berendezhető budoárjukban képzelik magukat. A város mahagonifa — berendezés, az óriási falitükrök, tündéresen megvilágítva a művészeti elrendezett villamos csillárak fény sugarai által, felejthetetlen benyomást gyökörnek a látogatóra. A Girard cég minden törekvése eddig is oda irányult, hogy ott az előkelő hölgyközönség minden igényét megtalálhassa. Most azonban a cég azon előkelő hölgyközönséggel szemben, mely őt bizalmával eddig is megúszta, csak elismerését óhajtja kifejezni azáltal, hogy nemcsak árúinak kiváló minősége és előkelő zilésre való mintáival elégtételt ki megfizőit, hanem hogy részükre olyan ruhatermel létesítsen, ahol magukat otthonosan érzik s az őket megillető eleganciát megtalálhatják. A ház főnöke most tért vissza külföldi útjáról, bejárta a külföld irányú fővárosait, különösen Páris, a női divat Mekkiáját tevéen beható tanulmány tárgyává. Tanulmányai eredményeként elhatározta, hogy főszűrt fektet a kész konfekció-darabokra s mantókból, gallérok, palétókból, amelyek mind a legkiválóbb modellarabok után készülnek, a legújabb választékot bocsátja a hölgyvilág rendelkezésére. Épp úgy különös gondot fordít a legújabb parisi modellek után készített séta és estélyoaletekre, amelyek előállításával az első emeleti munkatermekben több mint 130 munkást foglalkoztat. Azonkívül az új áruházban legújabban választék lesz föltalálható a legfinomabb lyoni selyemszővetelekből, valamint angol és francia, a legmodernebb színményalut gyapjúkelmékből.

— **Szervezködő szocialista pártgyűlés.** A Rvái Bálint és társai szentesi munkások bejelentették a rendőrkapitányságnál, hogy képviselőjelöltjük: Pfeifer Sándor érdekében, szervezködő pártgyűlést akarnak tartani a f. hó 18-án, délután 1 órakor a vásártéren. Bejelentették a pártgyűlés napirendjét is. E szerint annak első tárgya volna: értekezés a választásokról, a második pedig annak a megbeszélése, mit végzett az országgyűlés az utolsó 5 év alatt. Minthogy senkit ily képviselőválasztások idején alkotmányos jogaihoz korlátozni nem szabad s a bejelentők közt több választó van, a rendőrkapitány megadta az engedélyt a népgyűlés megtartására.

— **Egy üdvös rendőri intézkedés.** A rendőrkapitányság hirdetésben útján hívja fel a közönség figyelmét arra, hogy tüzesetek alkalmával mindenki, gyalogszerrel vagy kocsi jár óvakodjék s idején kitérjen a tűzhöz igyekvő tűzfeleskődők és lajos fogatok elől, miután a segítségre rohanó lovakat megfékezni nem lehet és így vigyázatlanságból könnyen eshetnek szerencsétlenség. A rendeletre nagy szükség volt nálunk, hol a közlekedő közönség éppen nincs kellő figyelemmel az ily veszedelmek idején se arra, hogy a vágató fogatok elől kitérjen.

— **Műlovas-társaság Szentésen.** Könyötm, aki ezeltől a hírneves Carré-cirkusznak volt kedvelt tagja, jól szervezett műlovas-társaságával a napokban Szentésen jön és itt — miután az engedélyt megnyerte — cirkuszelőadásokat tart a saját, amerikai rendszer szerint fölépülő cirkuszában. Mint értesülünk, a rendőrség megadta az engedélyt arra is, hogy a cirkusz a város belterületén, a Kossuth-utcai Pollak-ház udvarán épüljön fel és így annál bizonyosabban számíthat a társulat a közönség támogatására, melyre különben — jól szervezett voltánál fogva méltó is.

— **Halalos veszedelem.** A gondatlan-ságnak ismét emberélet esett áldozatul, is-

mét megsokasodott eggyel ama halalos kiemeneteli szerencsétlenségek száma, miket rendszerint a hanyagság, a megmondolatlanság idéz elő. Czákó Ignác, 19 éves cselédlegény ezúttal a szerencsétlen áldozat. Kukorica-szárat hordott be a tanyára a gazdájával a f. hó 12-én és egy zökkenőnél a le nem kötött kővé, melyen ült, olyan szerencsétlenül csúszott ki alóla, hogy a fiú a lovak közé esett és a kocsikerék éppen a nyakán ment keresztül, hirtelen halált okozva. Bizony egy kis elővigyázattal el lehetne kerülni az ilyen halalos bajokat.

* **Az ezredéves kiállítás alkalmából** általános elismerésért Kajari Dezső (Budapest, Dorottya-utca 9. sz.) kizárólagos karlsbadi cipő-raktára, hol nők, urak és gyermekek részére a legkínzóbb és legutányosabb árúkat nagy választékban kaphatók és mérték után készítettnek.

— **A rendőrség figyelmébe.** A város néhány utcájában most történt gyalogjáró-aszfaltozás alkalmával némely helyeken kiemelték a lámpa-oszlopokat és természetesen a világításra hivatott lámpákat is, de — ahogy ez nálunk már rendszeres történni szokott, mindmáig elfelejtették a lámpákat ismét, rendeltetésüknek megfelelően elhelyezni. Így természetesen az is, hogy — éppen néhány utcai átjáró — most ennek folytán mély sötétségbe borul éjnek évadján. Hát erre a hanyagságra hívjuk fel ezúttal a rendőrség figyelmét, miután a közvilágítás ügy a hatáskörébe tartozik: igyekezék oda hatni, hogy a szobán levő lámpák ismét elhelyeztessenek és rendeltetésüknek visszaadassanak.

* **Uj gyár.** Viaszkból való kirakat-mo-dellek gyártását is telőle a budapesti „Plastico” részvénytársaság. Az új vállalat már a külföldről is kapott sok megrendelést.

Selyem-damasztok 65 krtól. 14 ft 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 ft 65 krig méterenként sima, csikos, kockázott, mintázott, damaszt s. t. b. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban s. a. t.) a megrendelt árú postabér és vámentesen a házhoz szállítva, mintákat postafordítással küld: **Henneberg G.** (cs. és k. úrvári szállító) **Selyemgyára Zúrichben.** Strajba címzett levelekre 10 kros, levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (6)

Irodalom.

A **»Vasárnapi Újság«** október 11-iki száma 22 képpel s a következő tartalommal jelent meg: **»Budapest új hidja«** (képekkel az új Ferenc-József híd megnyitási ünnepélyéről, pillanatnyi fényképfelvételek után). — **Költe-mények: »Szüreti gondolatok«** Pásztoitól; **»Sóhaj«** Szadi persa költő **»Gulistan«** jából Fabry Sándortól. — **Regénytar: »Az eltűnt«** Regény. Irta Szivós Béla (Linek Lajos rajzai-val). **»Híres asszonyok«,** Történeti rajzok (képekkel). — **»Nagyobbak ök, mint a hadvezérek.«** Visszaemlékezések 1848 49 re. Szabó Mihálytól. — **»Az ezredévi kiállításból: A haditengerészeti csarnok«** (képekkel) Reményi Antaltól. — **»Muraközöri.«** Felméri Alberttől (képekkel Spanyi Béla rajza és Dobosy Elek fényképei után). — **»Képek a kiállításból«** (képekkel Morelli Gusztáv fametszetei után). — **»Cuor emléktáblájának leleplezési ünnepéje«** (képpel). — **»Ezredévi ünnepélyek.«** — **Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb.** rendes heti rovatok.

A **»Vasárnapi Újság«** előfizetési ára negydedévre 2 forint, a **»Politikai Újdonságok«**al együtt 3 ft. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV., egyetem ú. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a **»Képes Néplap«,** a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félre csak 1 ft 20 kr.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Gabonafőzde. (Bpest, okt. 13.) A gabona-üzlet irányzata ma is megtartotta szilárd jellegét, mert a nagyobb heti hozatalok dacára a tulajdonosok tartózkodnak a kinalat-

tal. Malmaink pedig meg vannak elégedve a liszt kelendőségével és habár nem vásároltak igen szorgosan, mégis szívesen fizették a felémelt árat is. Az idegen búzát azonban ma is nagyobb tételekben vették későbbi szállításra és a könnyű, olcsó szeb búzát az acélos tiszavidéki búzával keverve megőrlik, hogy külföldre a versenyt jobban kiállhassák. Ezzel magyarazzak legalább a sok idegen búzavételt, mi azonban attól tartunk, hogy a rozs keverék nemhogy versenyképessé fog bennünket tenni, hanem az amúgy is sok támadásnak kitett magyar őrlemény jó hírnevét fogja romlani. Mindössze 30.000 mmásza búza kelt el, melyért 2¹/₂—5 krral magasabb árat fizettek. A legmagasabb ár 7.65 frt 82 kilos tiszavidéki búzáért, míg legalacsonyabbban 6.90 frton 78 kilos ugyancsak tiszavidéki kelt el. R o z s csendes forgalom mellett változatlan, Budapest paritásában 6.20—6.25 frtot jegyez. A r p á b a n alig volt némi forgalom, az árak változatlanok. Z a b nyugodtabb irányzatot követ, elkelt néhány waggon 5.67¹/₂—5.90 frton. T e n g e r i 3.80—4.—frtot jegyez helyben.

Vasúti menetrend.

(Érvényes 1896. május 1-től.)

Szolnok—H.-M.-Vásárhely.

Szolnokról indul 3 óra 55 perckor éjjel, 11 óra 49 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután.
Pusztá-Tenyőről indul 4 óra 47 p. éjjel, 12 óra 35 p. délután és 5 óra 36 p. délután.
Tisza-Földváról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 54 p. délután és 6 óra 42 p. este.
Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 10 p. reggel, 2 óra 50 délután és 7 óra 33 p. este.
Tökéröl indul 7 óra 41 p. reggel, 3 óra 22 p. délután és 8 óraker este.
Szentesre érkezik 8 óra 15 p. reggel, 3 óra 53 p. délután és 8 óra 30 p. este.
Szentesről indul 4 óra 50 p. éjjel, 8 óra 45 p. reggel és 5 óraker délután.
Szegevről indul 5 óra 13 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 32 p. délután.
Mindszentről indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 45 p. délelőtt és 6 óra 08 p. este.
Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 10 óra 37 p. délelőtt és 7 óraker este.

H.-M.-Vásárhely—Szolnok.

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 07 p. délután és 8 óra 10 p. este.
Mindszentől indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. délután és 9 óra 17 p. éjjel.
Szegevről indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 30 p. délután és 9 óra 40 p. éjjel.
Szentesre érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 5 ó. 49 p. délután és 10 óraker éjjel.
Szentesről indul 6 óra 05 p. reggel, 11 óra 30 p. délelőtt és 6 óra 09 p. este.
Tökéröl indul 6 óra 39 p. reggel, 12 óra 06 p. délután és 6 óra 41 p. este.
Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 21 p. reggel, 12 óra 49 p. délután és 7 óra 27 p. este.
Tisza-Földváról indul 8 óra 11 p. reggel, 1 óra 43 p. délután és 8 óra 14 p. este.
Pusztá-Tenyőről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 2 óra 55 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel.
Szolnokra érkezik 10 óraker délelőtt, 3 óra 44 p. délután és 10 óra 06 p. éjjel.

Budapesti—Szolnok.

Budapestről indul 8 óra 30 p., 9 óra 40 p. reggel, 3 óra 15 p., 5 óra 45 p. délután, 7 ó. 5 p. este, 11 óraker éjjel.
Szolnokra érkezik 11 óra 21 p. délelőtt, 12 óra 21 p. délután, 6 óra 52 p., 9 óra 02 p., 10 óra 13 p. este, 8 óraker éjjel.

Szolnok—Budapest.

Szolnokról indul 2 ó. 24 p., 3 ó. 37 p. éjjel, 5 óraker, 8 óra 39 p. reggel, 3 óra 35 p., 4 óra 43 p. délután.
Budapestre érkezik 5 óra 45 p., 7 óraker, 9 óra 15 p. reggel, 12 ó. délbe, 6 óra 20 p., 8 óra 10 perc este.

13198/896. (Csongrádvármegye alispánjától.)

Pályázati hirdetés.

Szentes rendezett tanácsú városnál üresedésben levő s évi 700 frt fizetéssel egybekötött birtoknyilvántartói állásra ezennel pályázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, kik ezen tisztai állást elnyerni kívánják, hogy magaviseletüket és képesítettségüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket f. évi október hó 31-ik napjának d. u. 5 órájáig hozzám nyujtsák be.

Szentes, 1896. okt. 10.

Dr. Csató Zsigmond,

3—1 alispán.

Árverési hirdetés.

A hódmezővásárhelyi takarékpénztár Szegevár község határában, közvetlen a vasúti állomás mellett

fekvő Bihari János-féle kőorogyparti, sápi, szőlők alja és kőorogyeri néven ismeretes járandóságokat, úgyszintén a Bihari J. György-féle (ezelőtt Hutirai) zsigerhádi tanyaföldet, akár egy vagy két tagban, akár telekkönyvi részletszámonként sőt eldarabolva több tagban is, előnyös fizetési feltételek mellett tehermentesen s azonnali birtokba bocsátás feltételével magán-árverés útján eladja

Ezen árverelés Szegevár község házához 1896. évi október hó 18-ik napjának (vasárnap) délután 2 órájára kitűztetik, melyre a venni szándékozók azon értesítés mellett hivatnak meg, hogy az árverelési feltételek alólírott tulajdonosnak Hód-Mező-Vásárhelyen levő üzleti helyiségében az árverelés napjái bármikor, az árverelés napján pedig Szegeváron a község házában is megtudhatók.

Hmvásárhely, 1896. okt. 8.

2—2 Hód-Mező-Vásárhelyi Takarékpénztár.

SZIVATTYUK MÉRLEGEK,

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazdasági és iparcélokra.

U J D O N S Á G !
Bower-Barff-féle szabadalmazott inoxydálási módszer szerint inoxydált szivattyúk rozsdá ellen védve.

Árjegyzékek ingyen és bementve. W. GARVENS, Wien,

legújabb javított rendszerű tizedes, százados és hídmerlegek fából és vasból, kereskedelmi közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari célokra. Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommérlegek.

Commandit-társaság szivattyú- és mérleg-gyárára.

1. Wallfischgasse 14. sz. Schwarzenbergstrasse 6 sz.

Főnyeremény esetleg 500.000 márká.

Szerencse-jelentes!

A nyereményekert az állam kezekedik.

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás nyeremény-eselyeiben való részvételre, melyben 10 millió 746,990 márkát biztosan nyerni kell.

Ez előnyös pénz-sorsolás nyereményel, mely tervszerűen csupán 112.000 sorsjegyet tartalmaz, a következők:

A legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márká.

Díj	Szám	Összesen	Szám	Összesen
1 nyeremény	300,000 márká	300,000	46 nyeremény	5000 márká
1	200,000	200,000		3000
1	100,000	100,000		2000
2	75,000	150,000		1000
1	70,000	70,000		400
1	65,000	65,000		300
1	60,000	60,000		200 és 150
1	55,000	55,000		155
2	50,000	100,000		134, 104 és 100
1	40,000	40,000		73, 45 és 21
3	20,000	60,000		
21	10,000	210,000		
		összesen:	56,240 nyeremény,	

melyek néhány hónap alatt, hét osztályban biztosan eldöntetnek. Az első osztályú főnyeremény 50,000 márká, mely a második osztályban 55,000 márká, a harmadikban 60,000, a negyedikben 65,000, az ötödikben 70,000, a hatodikban 75,000, a hetedikben 200,000 márkára emelkedik és a díjjal, 300,000 márkával együtt esetleg 500,000 márkát tehet ki.

Az első húzásra, mely hatóságilag megállapított:

egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr.
egy fél „ „ „ „ „ 1 „ 75 „
egy negyed „ „ „ „ „ — „ 90 „

A következő osztályokért való befizetések, valamint a pontos nyeremény-jegyzék betekintetők a hivatalos és államcímekkel ellátott sorsolási tervből, melyet kívánatra díjtalan és portómentesen előre megküldök.

Minden résztvevőnek azonnal a megtörtént húzás után, külön felhívás nélkül megküldöm a hivatalos sorsolási jegyzéket.

A nyeremények kifizetése és szétküldése, közvetlenül tőlem történik az érdekeltekhez, teljes értékben és a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendeléseket postautalvánnyal vagy utánvittel kérek eszközölni.

Megrendelésekkel tehát mindenki, a közeli húzásra való tekintettel azonnal, de legkésőbb

f. évi október 29-ig bizalommal forduljon:

Heckscher József bank- és váltó-üzletéhez, Hamburgban.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MÁTEFFY FERENC.

Társ-szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.